修复后的"八马同槽"雕塑。记者、徐玉芹 (左赴图为雕塑手杖破碎时的情景。网友供图)

春回大地之际,连续几年封闭管理的山东大学校园日前重新向市民张开怀抱。短短一周时间,重新开放后的山东大学迎来五湖四海的朋友。然而令人遗憾的是,也就在这短短的一周之内,校园内著名的"八马同槽"雕塑中老教授的拐杖碎了,小树林的石凳倒了。3月22日,山东大学公安处官方微信公众号"平安山大"发出呼吁,希望到访的朋友能够和山大师生一起爱护这座百廿学府。

记者 徐玉芹 实习生 张子杰

"教授"手杖被碰碎 在校生心疼不已

3月21日下午,记者来到山东 大学中心校区探访。校园春光正 好,"八马同槽"雕塑教授的手杖、 小树林的石凳均已修复如初。但 是不少在校学生仍然对前些天的 事情感到痛心和惋惜。

一名在校学生对记者说,前几天他们发现文史楼前的"八马同槽" 雕塑中黄云眉教授的手杖"碎了一地",大家既心疼又气愤。"我们在学 校三年,教授们的手杖一直是完好的。朋友们来访我们欢迎,但请大家能够和我们一样爱护它。"

"八马同槽"是指山东大学历史系在20世纪50年代的辉煌时期,有八位著名的教授共同执教,他们分别是杨向奎、童书业、黄云眉、张维华、郑鹤声、王仲荦、赵俪生、陈同燮。这些教授在学术上有着共同的追求和贡献,他们以中国古史分期、中国农民战争史、中国资本主义萌芽等重大学术话题进行研究,并形成了"独断之学"与"考索之功"并重的学术风格。这一时期,山东大学历史系不仅在学术界赢得了重要地位,也为学校的发展奠定了良好的

基础。在山东大学110周年校庆之际,为了纪念这些教授的贡献,山东大学历史学"八大教授"群雕在文史楼南面落成。

除此之外,被誉为"山大人精神家园"的小树林,有一个石凳也因"受伤"歪倒在地。

据记者了解,山大校园内的 这些"意外",是个别访客的不文 明行为导致,有些游客的行为甚 至涉嫌违法。

山大发布 校园参观七项约定

"八马同槽"雕塑和小树林石

凳受损后,山大校方极为重视且 反应迅速,及时修复了受损的雕塑和石凳。有关人士表示,尽管发生了一些小插曲,但不会影响山大校园继续向公众有序开放。

3月22日,山东大学公安处官方微信"平安山大"发布消息称,被游客不小心碰坏的"八马同槽"的手杖等设施,学校已及时修复完毕,校园环境一如既往地整洁干净,景色超美,张开双臂迎接感悟大学氛围的各位朋友。盗窃学生物品的嫌疑人也已经被锁定,相信很快会被绳之以法,也劝嫌疑人尽快投案自首争取宽大处理。

同时,"平安山大"还发布了《山大校园参观指南》。在"指南"中,山大明确了七条约定:提前预约,实名访问;遵守秩序,保持安静;遵守交通规则,注意交通安全;爱护公物,爱惜校园的花花草草;保持清洁,自觉维护校园环境卫生;谢绝携带宠物人内,不要在校内放生、遛狗、捕捞、打捞、垂钓;不操控无人机进人校园,不在校园内操控无人机,不在校园内玩风筝。

据介绍,后续山大将组织管理力量对不文明行为进行劝导,安保人员也将加强对校园秩序维护和安全管理。校方还希望学校师生员工、社会朋友予以支持,共同监督,发现不文明行为、违反校园管理规定、涉嫌违法等情况,积极向保卫部门反馈,也可拍照上传至"平安山大"公众号后台进打警务电话,保卫部门将及时采取责令离校或取消人校资格等措施,对违法行为配合警方严厉打击。

1间厨房、1间教室、6间爱心小屋

无数温暖的故事从"123"开始上演

记者 刘桂斌 实习生 郑昭言

外地看病的老两口

两张大桌子、一排灶台、几个 洗菜池,共享厨房虽然不大,但该 有的设施一个也不少。3月20日中 午,厨房的灶台前站满了人,桌子 上也有不少人正在备菜,王艳方 (化名)正是其中一员。

"这是俺妹妹给的馅,荠菜鸡蛋的,今天打算包水饺吃。"王艳方一边包饺子一边说,而她口中的妹妹,也是几分钟前刚刚认识的。

这样让人心头一暖的故事在小厨房里常有发生,分享饭菜,互相帮助,这间用板材支撑的厨房,也为患者家属撑起了一片心灵上的"避风港"。

王艳方今年62岁,患病的是她丈夫,两年前,王艳方丈夫的肝上被查出肿瘤,一开始在滨州老家治疗,两个月前来到了济南。化疗的痛苦让病人吃不下饭,王艳方就想包点饺子,用她的话说,"我家老头愿意吃,我就得做。"

馅料不多,也非常简单,没有盐,只有一点点油。"他吃不下去盐,油也不太行,一吃就吐。"王艳方说,多年的陪护她早已习惯这种情况。

五六分钟的时间,王艳方就包完了饺子,一共十三四个,她熟练地烧水煮了起来。当谈及她自己的晚饭如何解决时,王艳方愣了愣,笑着说:"我买个馒头就行。"

"这十来个饺子他也不一定 能吃完,剩下的我给解决了。"王



在山东第一医科大学附属肿瘤医院北门附近,有一条小巷子,穿过几间超市径直向前,一个红色的招牌映入眼帘,上面写着"123共享厨房"。每天中午与晚上饭点的时间,这里就会变得热闹起来,来来往往的人互不相识,但都有一个共同目的,给家人治病。

艳方说,经常看病花费巨大,她儿子在老家挣钱支撑,虽然儿子也时常叮嘱要她好好吃饭,不要节省,可她还是舍不得。总想着能省则省,把钱留出来治病。

饺子煮熟了,王艳方打包放好,将灶台打扫干净,和刚刚认识的妹妹说了句谢谢就离开了。下个人接过灶台,继续做饭,每天中午,123共享厨房里都是这样的情景。

厨房对过的"爱心小屋"

2023年9月,"大明湖畔的夏 耦合""废材""史秀尔"三位济南 本地博主联合创办了123共享厨 房,张鑫是小厨房的管理员,也是 路对过亿鸣旅馆的老板。每天看 着来来往往的病患家属,张鑫也 想为他们做些什么,于是,6间"爱 心小屋"诞生了。

"爱心小屋"就在亿鸣旅馆内,张鑫腾出了6间房子,供情况特别困难的家庭人住,不收取住宿费。赵何娟(化名)的小儿子得了脑瘤,到省肿瘤医院治病,她每天都要来共享厨房做饭,机缘巧合下,她了解到了"爱心小屋",也顺利地住了进来。

"我住了两个月,要不是有这 间小屋,我真不知道自己该咋 间,这里就会变得热闹起来,来来往往的 但都有一个共同目的,给家人治病。 办。"赵何娟说,她有三个孩子,大 闺女患癌去世,老二在家上学,家

作,出门在外,她也是能省则省。 每天饭点,赵何娟也会去共享厨房做饭,大家互相说说话,倾诉一下内心的苦闷。有时大家也会三五个人聚在一起,一起做饭一起吃,小厨房里总是充满着爱。

庭开支较大,全靠丈夫一个人工

"小朋友的小嘴巴带来了吗?"赵何娟总是开着玩笑哄孩子吃饭,她也曾患癌症,十分理解化疗后饭菜难以下咽的感觉,所以她总是想方设法地给孩子做好吃的,希望孩子能多吃一点,而她从来没给自己做过一顿饭菜。"习惯了,孩子想吃啥,我就跟着一块。"赵何娟说。

住在"爱心小屋"两个月了, 孩子的病情见好,"他想家了,我 也想,到下一个治疗周期还有段 时间,我打算带他回家住两天。" 赵何娟说。

"爱心小屋"不大,但这份爱心不小。张鑫表示,目前爱心小屋还在进一步完善当中,他只希望能尽自己的一份力量,帮助更多身处困境中的病患家属。

患病儿童的"世外桃源"

123爱心厨房运营至今已有

半年多的时间,为了维持运营,小厨房收取1-5元加工费,但每个月仍有6000元左右的"窟窿",即便如此,几位创始人还是想坚持将小厨房做下去。

小厨房并不是"一个人"在战斗,张鑫经常收到一些没有名字的快递,那是全国各地的爱心人士寄来的物品,包括米面粮油以及孩子能用得上的物品。除此之外,还有许多济南的爱心企业捐赠物资,有时直接来到小厨房做上一大锅菜,免费发放给病患家属。爱心与温暖伴随着饭菜的香气,飘到了每个人的心中。

现如今,共享厨房西侧的小教室也被整理出来,放了些书籍、玩具,遇到合适的机会,孩子们会聚在这里,一起玩耍。对于他们来说,这间小教室就像"世外桃源"。

"患癌的孩子抵抗力比较差,他们的生活往往就是医院和旅店,很多孩子都不知道什么是比萨,他们很渴望出去玩,但又没法实现。"张鑫说,小教室能给孩子提供一个活动的空间,有时他们会请一些大学生或志愿者,来给孩子们讲故事、上上课,让孩子们多接触一下外面的世界。

1间厨房、1间教室、6间爱心小屋,在山东第一医科大学附属肿瘤医院北门附近的小巷子里,无数温暖的故事在此发生。沿街的其他商户也会对病患家属伸出援手,有时给孩子买件衣服,有时给孩子买些好吃的……

这个充满爱的地方,正在滋 养着许许多多需要爱的人。